

今年我省已新建和改造設施農業5萬畝

本報訊 **記者胡海林報道** 近日，朝陽北票市三家子村去年年底新建的高標準設施農業小區里，頭茬水菓番茄喜獲豐收，銷往周邊及京津翼市場。去年，北票市出台設施農業建設和特色經濟作物生產支持政策，成為當地設施農業建設和改造的“助推器”。

地處全國日光溫室生產核心優勢區，我省設施農業規模居東北第一位、全國前列，已成為全國重要的設

施農業生產基地。近年來，我省以建設現代化大農業發展先行地為目標，全鏈條推進設施農業產業發展，促進產業提質增效。截至2024年年末，我省設施農業生產面積達到200萬畝，產量超過1300萬噸，為保障“菜籃子”產品有效供應和農民增收致富提供了有力支撐。

今年以來，省農業農村廳組織各地統籌使用設施農業貸款貼息獎補、銜接鄉村振興補助資金、設施大棚鋼

結構骨架购置補貼、個人涉農創業擔保貸款、設施蔬菜優勢特色產業集群等政策項目資金，大力推進設施農業新建和改造提升。今年以來，全省新建和改造設施農業面積已達5萬畝。同時，對設施農業進行更新改造，改造優化棚型結構，更新基礎裝備設施，補充高效現代設備，提升了土地利用率、結構安全性、機械化自動化水平。

在推進設施農業發展過程中，省

內各地及時推動設施農業建設調地，組織施工單位以及農技推廣、科研等部門做好從建設到生產全過程的服務保障，推動設施農業建設改造提升工作落實落細。同時，組織基層技術人員重點推廣工廠化育苗、多模式秸杆反應堆、連作障礙綠色消減、防蟲網精準選用等重大實用技術，指導農戶科學選擇種植茬口，加強田間管理，提升蔬菜產量，保障蔬菜等重要農產品穩定供應。

時刻保持“箭在弦上”狀態 全警備戰護民安

防汛進行時

本報訊 **記者黃岩報道** 雨情就是警情，汛情就是戰場。日前，一場緊張有序的防汛拉動演練在全省公安機關同步進行，14市巡特警隊伍聞“汛”而動，圍繞水域救援、群眾轉移、險情排查等關鍵環節，模擬暴雨突襲、水位陡漲等真實汛情場景，在“实战”推演中錘煉應急處置硬功，补齐基層救援短板，確保队伍時刻保持“箭在弦上”狀態，在真正的汛情考驗來臨時能頂得上、打得贏。

進入汛期以來，全省公安機關立足防洪救援、隱患排查、安全保障等職能，着力構建“省級統籌、市县主戰、全警參與”的防汛工作體系。公安機關聯合交通運輸、水利、應急等部門，對公路鐵路、橋梁涵洞等開展“拉網式”排查，緊盯旅遊景區、車站碼頭等人員密集場所周邊道路，協同落實防護措施。截至目前，累計投入警力10萬余人次、車輛3.8萬輛次，安全轉移群眾1.2萬余人次，排查整改涉汛隱患4000余處。

全省公安巡特警系統作為防汛救援的中堅力量，以市為單位組建專業化搶險救援隊伍，506名突擊隊員與

2469名預備隊員均為水性良好、水域救援經驗豐富的警員。在“上下聯動、快速集結”的應急響應機制下，全省巡特警部門嚴格遵循“實戰化、便攜化”原則，將救生衣、冲锋舟等應急裝備下沉至各突擊隊與備勤力量，實現“隨用隨取”。

在全省統一框架下細化落實，各地公安機關堅持“一地一策”。大連市公安局搭建全市防汛信息平臺，納入479處公安防汛隱患點位，通過數據實時更新、風險动态預警提升排查處置效能；鞍山市公安局構建“1+11+N”防汛指揮架構，實現指令直達、資源互通、行動同步；丹東市公安

局堅持靠前指揮，既抓指揮調度，又投身一線作戰，帶動全警構筑起防汛堅強堡壘。

為提升防汛精度，全省公安機關強化科技賦能，以“智慧”為防汛加碼。統籌全省無人機巡查隊，對重點河流、水庫、堤坝實施“定時定點+高頻次”監測，實時回傳水位漲幅、堤坝穩固狀況等數據，為決策提供精准依據；針對夜間降雨增多的情況，全省統一增配反光警示標識，部署警力動態巡邏值守，以“警燈閃爍”為群眾夜間出行照亮安全路徑，用“科技+人力”织密24小時防護網。

果香四溢 引客來

8月8日，市民在沈北新區馬剛街道的紅梨採摘園體驗採摘李子及早酥梨的樂趣。採摘園規模宏大，豐富的果樹種類提供了多樣化的採摘選擇，成為市民和游客休閒好去處。近年來，馬剛街道因地制宜，大力發展果樹種植及“採摘+文旅”等產業，不僅豐富了市民的休閒生活，也為當地農民帶來了可觀的經濟效益。

圖為市民正在採摘園採摘水果。

本報記者 趙敬東 攝



1753個省級創新工作室孵化出近1.2萬項成果 小小工作室 创新“大能量”

本報訊 **記者劉大毅報道** 核污染工具處理時間從48小時壓縮至90分鐘！在遼寧紅沿河核電檢修車間，李玉鑫聯合創新工作室的“液壓扳手深度去污法”高效運轉。這項為核電安全運行保驾护航的創新成果，榮获大連市質量科技成果特等獎，成為遼寧工會點燃職工創新熱情、驅動產業升級的生動寫照。

省總工會在全面振興新突破三年行動中，將建立勞模和職工創新工作室作為激活產業工人創新的基因、服務現代

產業體系的关键之舉。通過科學布局，引導工作室深度服務國家重大戰略支撐地、重大技術創新策源地、具有國際競爭力的先進製造業高地等新時代“六地”目標建設，使其在4個億級產業基地和22個重點產業集聚群中發揮“延鏈、升鏈、補鏈、建鏈”的獨特作用。

為跑好創新“接力賽”，省總工會優化了工作室命名管理機制，打破身份限制，強化激勵導向，更拿出“真金白銀”強力助推成果转化，對創新性強、價值顯著的成果給予10萬元至50

萬元的支持，並積極搭載平臺，推送優秀成果亮相全國舞臺。

在政策“活水”澆灌下，一批批以勞模、工匠為“領頭雁”的創新工作室如雨後春筍遍布遼沈大地。本鋼集團歪頭山礦的方春剛勞模創新工作室，兩年間完成成果轉化7項、技改項目20項，培訓技術工人1500余人次，成為一線創新“發動機”。遼寧工程技術大學安全學院白剛勞模創新工作室，憑借矿山灾害防控技術領域的突破性成果，獲得省總工會資金支持。該工

作室近5年連續攻克煤矿瓦斯高效抽采、火災智能預警等13項關鍵技術，授權發明專利13項，兩次斬獲遼寧省科技進步獎一等獎，其研究成果在省内30余座示范礦山中得到應用。

創新的種子結出累累碩果。截至目前，全省已建成省級勞模和職工創新工作室1753個，累計孵化創新成果近1.2萬項。其中，8957項成果成功從“紙面”走向“地面”，轉化為現實生產力，申請專利3589項，榮獲全國職工創新獎10項。

人社部門為離校未就業大學生提供就業幫扶—— 提升求職能力 精准推送崗位

本報訊 **記者徐鉄英報道** 在葫蘆島市“心系遼寧 情注鄉親”離校未就業暨2025年暑假返鄉高校畢業生招聘會上，118家企業提供的3286個就業崗位吸引近千名求職者入場，286人在現場達成初步就業意向。

抢抓畢業生離校后的就業衝刺關鍵期，我省各地依托人力资源市場開展暑假招聘會，舉辦“小而美”“專而精”的特色招聘活動，保持市場熱度，開發就業崗位。實施就業服務公開行動，將就業服務送到返鄉高校畢業生的家門口，確保離校未就業高校畢業

生實名登記工作跟蹤回訪率和就業服務率達到100%，有就業意愿的困難家庭畢業生100%就業。

通過“省大學生智慧就業創業云平臺”，各地人社部門實時動態掌握2025屆離校未就業大學生數據信息，通過上門走訪、電話訪談等方式，摸排本地未就業大學生情況，建立實名台賬。對納入實名台賬的未就業高校畢業生等，參加3個月至12個月就業見習，幫助青年提升實踐能力。開展求職能力实训行動，重點面向有就業需求的離校未就業大學生、失業青年組織求職能力訓練營，幫助其

介求職途徑、招聘渠道、服務機構目錄等內容。線上全年開放求職登記小程序，线下統籌用好公共就業人才服務機構站所等服務平臺，支持高校毕业生等青年提早登記。

面向龙头企业、國有企業、精特新中小企業、高校、科研院所，開發管理類、技術類、科研類見習崗位，組織離校2年內未就業高校畢業生等，參加3個月至12個月就業見習，幫助青年提升實踐能力。開展求職能力实训行動，重點面向有就業需求的離校未就業大學生、失業青年組織求職能力訓練營，幫助其

轉變觀念，提升求職能力，積極主動就業。常規化開展直播帶崗等線上招聘，充分利用人工智能、大數據等手段精準推送崗位，促進供需高效匹配。

與此同時，各級人社部門精準鎖定低保家庭、零就業家庭、防止返貧監測對象家庭以及殘疾人等困難毕业生，建立健全就業幫扶清單，制定個性化幫扶方案，優先推進高質量崗位信息，優先組織培訓見習，優先提供職業指導，做到“一幫到底、不漏一人”。對通過市場化渠道確實難以實現就業的，統籌運用公益性崗位予以安置。

家國安時是歸期

活動，陳列館特別邀請孫曉紅等革命烈士后代走進機關、學校、村鎮，為廣大黨員干部和中小學生講述祖輩抗戰的故事。

緊鄰陳列館的抗聯中學里，每個

班級都以抗聯英烈命名，學生們組建

宣講團，將抗聯故事化作青春誓言。學校團委書記王浩說：“學校用抗聯英雄的事迹感染和鼓勵學生奮發圖強，激發他們的愛國情怀和奮鬥之志。”學校的優秀學生表揚牆上，抗聯英雄格言與少年們的笑容交相輝映，彷彿在

跨越時空對話。

如今，孫曉紅一有空就回到本溪縣，為鄉親們講述爺爺的故事。抗聯將士們用生命熔鑄的精神丰碑，正通過一個書案、一段故事、一堂課，在新時代煥發光芒。

(上接第一版)

如今，東北抗聯精神正在遼寧這片熱土上薪火相傳。上個月，東北抗聯史實陳列館與本溪縣委、東北抗戰研究會共同開展了“鐵骨印·薪火行——革命后代本溪行”主題

本報訊 **記者張學軍報道** 今年上半年，外汇局辽宁省分局聚焦服務實體經濟，持續推進跨境貿易和投融資便利化，為服務涉外經濟高質量發展提供強有力的金融支持。

為助力我省企業健康平稳地走出去，外汇局辽宁省分局多措并举优化汇率避险服务。构建“外汇局志愿者+银行专业顾问”多层次风险管理服务机制，助力企业持续提升汇率风险管理水平。上半年，涉外企业利用人民币外汇衍生品管理汇率风险规模达32.2亿美元，企业外汇套保率达22.3%，新增首次办理汇率避险企业97家。自2024年年底跨境金融服务平台“企业汇率风险管理服务”应用场景试点上线以来，辖区共有7家银行在该平台为26家企业办理了人民币外汇衍生品业务，签约总金额为1.3亿美元，有效提升了银行人民币外汇衍生品业务的办理效率。

外汇局辽宁省分局持续推动辖内银行和企业参与优质企业贸易外汇收支便利化，扩展对专精特新、绿色低碳、中小外贸等优质企业的政策覆盖广度和深度。上半年，辖内新增专精特新等便利化中小企业10家；便利化收支业务发生额为72.74亿美元，占贸易收支总额的39.29%；辖内开展便利化业务银行达11家，便利化企业298家。

伴随跨境电商等贸易新业态蓬勃发展，外汇局辽宁省分局不断推动辖内符合条件的银行，凭交易电子信息为跨境电商企业提供结售汇及相关资金收付服务，拓展貿易新业态资金结算渠道，提升跨境电商企业贸易外汇结算便利化水平。上半年，累计办理出口跨境电商银行直接收汇17笔，金额合计31.18万美元。

依托跨境金融服務平台多場景應用，科技賦能助力中小企業跨境融資。上半年，銀行通過跨境金融服務平台為42家企業辦理出口應收賬款融資3729.3萬美元，通過銀企融資對接應用場景為涉外企業完成授信1630.5萬美元。

伴隨遼寧文旅產業發展，越來越多的海外游客來遼觀光度假。外汇局辽宁省分局聚焦境外來華人員各類消費服務場景，引領金融機構持續優化境外來華人員外幣兌換等服務。截至今年6月末，辖区内共有2046家銀行网点，53家本外幣兌換特許機構，代辦點及兩台自助兌換機可以提供本外幣兌換服務，目前辖区内共建設5個境外來華人員支付服務示範區，充分滿足境外來華人員不同場景的現鈔兌換需求。

遼寧省新時代文明實踐 文藝志願服務成果展演在撫順舉行

本報訊 **記者崔振波報道**

8月8日晚，撫順市月牙島生態公園星光璀璨、歌聲飛揚，“幸福歡歌”2025年遼寧省新時代文明實踐文藝志願服務成果展演精彩上場。

近170名來自全省各地的文藝志願者與基層群眾文藝隊伍齊聚一堂，將優質文藝資源送到群眾身邊。大合唱《前进吧，中国共产党》，舞蹈《再唱山歌給黨聽》，相聲《愛說出口》……一個個精彩的文藝節目接連登場，串聯起遼寧的紅色基因、鄉土情懷與時代新聲，贏得現場觀眾陣陣掌聲。

本次參演的節目，是省文聯從各市文聯在本地新時代文明實踐中心（站、所）推薦的群眾文化節目

中遴選產生。儘管參演的演員並非專業文藝工作者，却憑借最真摯的情感，將群眾文化的獨特魅力展現得淋漓盡致。

2023年以來，省精神文明辦、省文聯在全省開展新時代文明實踐文藝志願服務、“強基工程”——文藝助力基層精神文明建設行動，常規化推動優質文化資源進基層。截至目前，全省已舉辦各類文藝志願服務活動超5000場，4萬餘人次文藝志願者深入基層，讓90余萬人次群眾在家門口收穫歡笑與感動。省文聯組織聯絡部長張丹說，這場“幸福歡歌”展演，正是遼寧精神文明建設生动實踐的縮影，見證着文化種子在基層沃土中生根發芽、綻放繁花。

點“廢”成金 向“綠”而行

(上接第一版)

面對增速放緩的建築行業市場態勢，轉型發展成為時代賦予建築這個傳統行業的新使命。遼寧省建築業協會會長，大連三川建設集團有限公司董事長、黨委書記田斌表示：“三川不會躺在‘功劳簿’上。既然轉型開辟新賽道，就要結合國家和社會的需求！”

深入了解國家相關政策和產業需求，結合三川集團前期在區域“环卫一体化”以及“資源化再生建材”領域的相關產業基礎，2024年4月，三川集團作出进军循环经济的战略调整。

說干就干，2024年10月，三川集團大連綠色循环经济产业园的首个启动项目——再生资源绿色分拣中心项目开工建设。同年创立“爱再”品牌，按计划在大连全域布设1298个含垃圾分类、废品回收功能的两网融合回收站和智能回收箱，系统化提供再生资源回收、垃圾分类宣传、绿色积分兑换、有害垃圾暂存、二手旧物交易等多元服务，构建收、储、运、转、处、管、监一体化的循环经济

全产业链。

“再生资源绿色分拣中心项目预计今年年底完工，建成后每年可分拣各类可回收物约55万吨。”三川集团副总裁赵智表示，集团规划建设前端再生资源统收统运回收体系、末端绿色循环经济产业园，形成完整的资源循环再利用和绿色能源产业链，还将通过垃圾焚烧发电厂对无法资源化利用的垃圾进行无害化处置，全面助力“无废城市”建设。

在三川集团总部一楼的“爱再”再生资源回收旗舰店里，循环经济板块负责人杨钧壹指着三川集团自主研发的智慧城市管理系统大屏幕向记者介绍：“这是0001号两网融合回收站的实时数据。1298个站、箱建好后，数据和动态一目了然。”该系统相当于为各类垃圾装上“全生命周期追踪器”，实现了循环经济供“料”数据全程可追溯。

从街头回收站的革新到产业园区的布局，三川集团正以系统化、数字化思维深耕循环经济“蓝海”，让绿色发展的种子生根发芽。

老鐵西崛起“新”勢力

(上接第一版)

億纬锂能是具有全球影響力的鋰電池研發製造企業，其儲能電池和商用车電池市場占有率均居全球前列。業界將億纬锂能沈陽基地投資運營視作里程碑的重要原因就在於，其布局的鋰電池塞區應用研究中心突破相關技術後，將極大促進東北等寒區新能源產業發展。

悄然間，製造業起家的老鐵西似乎變了氣質、改了格局。振兴發展的征途上，如何构筑多點支撑的产业格局，加快建设现代化产业体系，如何以高质量发展确定性应对各种不确定性？沈阳铁西从统筹传统产业升级升级和战略性新兴产业培育壮大布局发力，以重点项目为支撑，撬动新能源等战略性新兴产业

全區現有45個新能源產業項目正在建設當中，年内還將有一批項目竣工投產。屆時，沈阳铁西的新能源產業生態將更加完善、強韌，產業聚變效應將持續釋放。”中德（沈阳）高端裝備製造產業園項目（企業）服務中心主任王大力說。